3AAA4UN 3A UBHUCNIEHUA OT OKPBXKHOCT

PymaHa Hectoposa, rp.Bpaua
B yumnmwe 3agaunte no ¢oM3mnKa, 3a pasnMKa OT MaTeEMATUYECKUTE 3a[ayun, ce
pewaBaT NapaMeTpPUYHO M HaKpaAa B noayyeHua OyKBeH M3pa3 3a TbpceHaTa
BE/IMYMHA Ce 3amMeCTBa C AajeHunTe Nno ycaoBMe KOHKPETHN YNCNOBM AaHHW. 3a Tasu
uen yyeHuumute TpabBa ga umat mHoro gobpu ymeHua 3a npeobpasyBaHe Ha
n3pasn. e pasrnegame pecet M3UYUCAIUTENHU 33[a4M 33 OKPBMKHOCT, B KOUTO
CTOMHOCTUTE Ha [AaAeHUTe BEe/IMYMHU HEe Ca YMC/IOBWU, a MNapaMeTpPUYHMU.
Pa3spaboTkaTta e noaxoanaLa 3a y4eHULM OT TMMHA3Ma/ieH eTan C NOBULLEH UHTepeC
KbM MaTemMaTuKaTa. PellaBaHeTO Ha 3a4aumTe We paswupmn u nogobpun ymeHuata
MM 3a npeobpasyBaHe Ha PAUMOHANHM U UPALMOHANHWU M3Pa3n, NOJIYYEHU B
334b/IKMTENHATA NOArOTOBKA.
3apaya 1. [lse okpbxKHOCTU k, U k, C pagunycu
CbOTBETHO I, U I, Ce ONUPAT BbHLIHO B TOYKaTa C,
a npaBaTa AB e TAxHa 06La BbHLWHa gonNupaTesiHa
(Aek,; Bek,). HamepeTte paguycute r, 1 r,, ako
AC=a vn BC=b.
PeweHue: Hekak, (O;;r; >0), k,(O,;r, >0) ca

AA0EHUTE OKPBIKHOCTU U I>T1,, a NpaBaTa t,=AB e
TAXHa 06LWa BbHIWHA gonupartenHa. Mo ycnosue t
k,"k,=C, AC=a, BC=b(a>0,b>0).Mo Nutaroposa

(=]

Teopema OT NPaBobrbAHUA AACB Hamupame AB =+/a’ +b* . AKko
O,M L O,A(M €O,A), To B NpaBobrv/iHMA AO,O,M oT Teopemata Ha luTtarop

cnegsa O,M? =0,0,> —O,M? =(r, +1,)*> —(r, —1,)* = 0,M =2,/r;r, . Tbli KaTo

2 2
MO, BA- npaBObIbAHKUK, TO AB=0,M = va’*+b* =2,/rr, = % =rr, (1). Heka

npaeata t, =CD(D €AB) e obwaTa BbTpellHa gonmpaTtenHa Ha k, n k, B Toukata C.

[22 2
Or CD:AD:DB=aT+b , Z0,D0, =90° n AO,DO, ~AACB(I npusnar) = O';;)z = E—D
AB

M Tl KaToO BMCOYMHATa KbM XunoTeHy3aTa AB =+/a’ +b® B npaBobrbaHna AACB ¢



va® +b?

AC.BC ab r+r. T, ai+p?
kKatetn AC=a, BC=b e h,; = = ,TO A —2_ = -
¥ AB Ja?ip? Jatip? _ab ~ 2ab
va® +b?
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(a? +b?)
Wt =" (2) .07 (1) n (2) cnepBa, Ye r, U 1, ca KOPEHMN HA KBAAPATHOTO
a
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3apgaya 2. [lee OKPBKHOCTM C pagnycu a n b ce 4onNnpaT BbHLLUHO.

HamepeTe pagunyca Ha
OKPBXKHOCTTA, BNMCaHa B
KPUBOJINHENHNA  TPUDBIbJIHUK,
3aK/NI0YEH MEXAY OKPBbKHOCTUTE
M TAXHaTa obwa BbHLHA
AonupaTenHa.

PeweHue:

Heka k,(O;;r, =a>0) u

k,(O,;r, =b>0)ca gageHute
OKPBKHOCTU U a>b, a npaBaTta t
e TAXHa obLa BbHLWHA

AonupatenHa. O3HavyaBame

k,Nk,=F, k,"t=T,, k,Nt=T,,

k;(O4;1r > 0) - OKpBXKHOCTTA, BNINCAHA B KPUBOANHENHUA AT, FT,. AKo

O,M LOT,(M €QT,), T0o B npaBobrbvaHma AO,0,M oT Teopemata Ha luTarop
cneasa O,M? =0,0,° ~-O,M? = (a+b)? —(a—b)? = O,M =2,/ab . OT NpaBObIbLAHMKA
MO,T,T, Hammupame T,T, =O,M =2,Jab =TT +TT, =2,/ab , kbaeTo T =k, Nt. Heka
0,Q LOT, (QeQ,T,) n O,N LO,T, (NeO,T,) = QN =T,T, u NT, =QT, =r. B AO,NO,
(£0,NO, =90°) HamupameO,N =b—r n 0,0, =b+r, oTKbAETO



O,N =0,0,>—0,N? =/(b+r)? —(b—r)? = 2./br (Teopema Ha MuTarop), Ho TO,NT, e
NpaBobIb/IHMK U cnegosaTenHo TT, = O;N =2:Jbr.

AHanornyHo ot npasobrvaHnAa AQO,0, Hamupame

QO, =TT =/(a+r)> —(a—r)* =2Jar .
Vab &b
Ja ++b (Va+vbf

3apauya 3. [lse oKpBbXKHOCTU k;, U k, C paanycu r u R ce gonnpar BbHLUHO B TOYKaTa

OT T,T, =QO, +O,N = 2+/br + 2J/ar =2/ab = /r =

M, a npasute AB n CD ca TexHuTe 06wWm BbHWHK gonupatenHn (A,D ek,; B,Cek,).
[oKaxeTe, ye B UeTUpUbrbaHUKA ABCD moxe aa ce snuvLie
OKPBXKHOCT M HAMepeTe HEMHUA pagunyc.

PeweHue: Heka k, (O,;r >0) n k,(O,;R>0) ca gageHute
OKPbXKHOCTK, NpaBute AB 1 CD ca TexHuTe 06K BbHLWHMK
ponunpatenHn n ABNCD =0. lNocTpoaBame LeHTpanaTa
0,0, n pagnycute O,D, O,C B gonNUpHUTE TOYKN D n C=
O,DLCD un O,C_LCD. TvM Kato O,0, ce ABABa OC Ha

cumeTpua 3a k; n k,, To O 0,0, n Toukute A 1 D, KakTo

n TouknTe B n C ca cmumeTpnyHu otHocHo O,0,= ABCD e

paBHobGeapeH Tpaney,. AKo AD +BC = AB+DC <> AB = AD—ZBC, TO B ABCD moxe

Aa ce BNuLe OKpbKHOCT. ChepoBaTenHo TpsAbBa Aa AOKaXKeM, Ye oTceyKaTa AB e
paBHA Ha cpeAHaTa OTCeYKa Ha TpaneLa.

Ako npaBaTa t e obwaTa BbTpeLwWwHa gonupaTtenHa Ha k, n k, B Toukata M u
tNnAB=K,tnDC =P, T0 KA=KM,KB =KM,PD =PM,PC =PM = KP e cpegHa
oTceyka B ABCD n KP = AB =8 ABCD MoOe Aa ce BnuLle OKPBbKHOCT. HeKa
EF(E=ADN0O,0,, F=BCN0,0,) e AnaMmeTbpbT Ha Ta3n OKPBHKHOCT. AKO

EO, =x, FO, =y, To MF u ME ca paguycun Ha BNnucaHaTta OKPbXKHOCT U

cneposaTtenHo R—y=r+x. OT nogobueto Ha AO,ED n AO,FC nonyyaBame



R-y=r+x

O,E OD X r R2 —rR
= < — =—. PewaBame cucrtemarta |x  r M nony4yaBame y= ,
Oo,F 0O,C y R —=— R-r
y R
2rR
OTKbAETO PaAMyCbT Ha BNMCAHATA OKPBXKHOCT MF=R -y = e
+r

3agaya 4. [lBa oT BbpxoBeTe Ha KBa4paT /ieXaT Ha OKPbXKHOCT C paauyc R, a
Apyrute ABa Bbpxa JieXkaT Ha AonupaTtesHa KbM Ta3n OKPbXKHOCT. HamepeTte
CTpaHaTa Ha KBagpara.

PeweHue: Heka ABCD e kBagpatun A Bek(O;R>0),

a D,C et-gonupartenHa Kbm k, k "t=Q,0Q "AB =T D p _Q ; c
n AB=x(x>0). OueBmgHo t[ [ABun R<x<2R. /—L \ '
Ot 0QLCD cnepsa QT/[BC||AD v OTLAB.
OoT NPaBObIb/AHNA AATO cnenga x o .
OT? = AO? — AT? = R? —GT(Teopema Ha MuTarop) 0
R R

DOT:\/RZ—ﬁ:\MRZ—_xz. x
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4R? — x?
OT1 TQ=AD=AB=TO+0Q=x= — +R

—2x=4R2 —x% + 2R, AB

2Xx—2R =+4R* = x* = x(5x-8R) =0, HO

R < x < 2R=>5x=8R=> AB =% _16R.

3apaya 5. [lge OKPDBKHOCTU C pagmnyc r ca pa3noNoXKeHW TaKa, Ye Pa3CTOAHMETO
MeXy LEeHTpOBeTe MM e paBHO Ha paauyca r. B
CeYEHMETO Ha OKPDBKHOCTUTE e BNUCaH Ksagpar.
HameperTe cTpaHaTa Ha KBagparTa.

PeweHue: Heka k,(O,;r>0)u k,(O,;r >0) ca

AaneHunte okpwvrKHocTH, 0,0, =r n ABCD e KBagpar, 0

BMMcaH B cevyeHneTo Ha k, n k, (A Dek,;B,C ek,).
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AKo AB=x(r>x>0) :>CF=FB=%=§, 0E=0,F="7%, %, x,




r—x r+X
—+X=—.
2

B AQ,FC (£O,FC =90°) ot Teopemara Ha [utarop cnessa

O,F =0,E + EF =

2 2
O,F2+FC?=0,C’ :(lzxj +(§j =% < 2x% + 2rx—3r% =0,

HO X>0=> Xx= B

—re7 (7=,
2

_r(7-1)
2 2

3apaua 6. Xopaa ¢ AbNXKMHA b pa3gens AafieHa OKPBbKHOCT Ha ABa cermeHTa. B no-

MankmMA OT TAX € BNMUCAH KBaApaT CbC CTpaHa a. [loKkaxkeTe,

N

ye b>+5a u HamepeTe paanyca Ha OKPBKHOCTTA, ako b=3a. /
PeweHue: HeKka ca gageHun okpbKHocCT k(O;r > 0), xopaa E

i

EF=b(E,F ek,0<b<2r) nksagpat ABCD(A B e EF ;C,D k)
CbC cTpaHa AB =a(a>0).

AKO pagnycbT r=ON 1L AB(ON L EF) u
ONNAB=Q,ONNDC=M,TO

Qe cpepa Ha EF n AB, M e cpepa Ha DC

AQ=QB=DM=MC=%, EQ = OF = g .
B npaBobrbaHUA AEOQ OT TeopemaTta Ha lMutarop cnesga

2 2

2
EO’ = EQ* + 0Q* < 0Q? =r2—(gj = 0Q =,|r’ _bT (2r>b=r? —%20).

B npaBobrbaHna ADOM oT TeopemaTa Ha Mutarop cnegsa OD® =DM ?* +OM? =

OD? =DM? +(0Q +QM )’

2 2 2 2 2
—r2=[2 +( rz—b—+a)2: rz—b—:b >a , OTKbAETo b>+/5a U r=
2 4 4 8a

npu b=3a.

Jb* +6a%b® +25a* _a10
8a 2



3agaqa 7. [1paBOBIbAHUK CbC CTPAHU G U b e pasgeneH ot AnaroHana CU Ha ABa
TPUBIBb/IHUKA U BbB BCEKU OT TAX € BMUCaAHA

OKPBXHOCT. HamepeTe pasctoaHueto mexay D T C
LEeHTpOBETE Ha Te3U OKPBHKHOCTM. /E:
PeweHue: AKko ABCD e pafeHnAT NpaBObrbAHUK '5'1|
CbC cTpaHu AB= a(a>0), BC= b(b>0) v k (O,;r > 0) - Ty - T,
e OKPBKHOCTTa, BNUcaHa B AACD, TO X, %, r :/
OKpbXKHOCTTa K, (O,;r), BnucaHa B AABC nma B 3

A E F B

cbwma paguyc. Mo Nutaroposa Teopema ot
npasBobrb/iHNMA AACD Hamupame AC :\/m.
OT paBeHcTBOTO AC +2r = AD + DC = Va2 +b? +2r=a+b = a-2r=a? +b? —b (1) u
b-2r=+a?+b? -a(2).

Heka O,E L AB(E e AB),O,F L AB(F € AB) u 0,G L O,E(G eO,E)=

O,E=AD-r=b-r n O,F =r. B npaBobresHna AO,GO, Hamupame O,G =
EF=AB-2r=a-2r, 0,G=0E-GE=0,E-O,F =(b—r)-r=b-2r n ot Teopemara

Ha MuTarop, (1) n (2) chepBa

0,0,° =0% +0,6% = (b—2r)* + (a-2r)? =[Va? +b7 —a) +[Ja? +b7 —bf =3(a? +b2)-2(a +bpa +b?
=0,0, = \/3(a2 +b?)-2(a+b)a’ +b? (noaKopeHHaTa BeMINHA

3(a2 +b?)-2(a+bWa? +b? >0 3a BcAKO a>0 1 b>0).

3apaua 8. OKPBbIKHOCT ce Aonupa A0 ABe CbCeAHW CTPaHW Ha KBaapaT U pa3gena

BCAKa OT Apyrmnte ABe HeErosn CTpaHm Ha 4aCtn C AbJIXXUHN d U b. HalvtepeTe paanyca

Ha OKPBbXKHOCTTA. “

D

PeweHue: HeKa ca paneHn keagpat ABCD, OKpPBXKHOCT
k(O;R>0) u ADnk =T,(OT, L AD),

DCnk=T,(OT, LDC), ABnk=K,,BCnk=K,,

AK, =CK,=a(a>0), K,B=K,B=b(b>0). Ot ycnosueto

Ha 3ajayaTa cnenga, vYe Touka O e BbTpewHa 3a ABCD T¥

n OeDB, AB=a+b,a=#b 1 pagnycoT R yaosnetTsopssa

a+b
HEepaBeHCTBOTO — <R<a+b.




Ako M =0T, nAB, T0 OM L AB 1 AMOT, —npaBobro/iHMK= AM =OT,. B AK;MO
(£K,;MO =90") cTtpaHaTta OK, =R, KM =AM - AK, =0T, - AK, =R -a,

OM =MT,-0T, =a+b—-R 1 K,0° =K,M? + MO’ (Teopema Hallutarop)=

R’ =(R-a)’ +(a+b-R)?, oTkbaeTo

R?-2(2a+b)R+2a’+b*+2ab=0,R, =2a+b++2a’+2ab =

R,=2a+b++2a’+2ab>a+b u
a+b <R,=2a+b-+2a’+2ab<a+b=>R=2a+b-+2a’+2ab.

2
3apaya 9. Bbpxosete A U B Ha KBagpaT ABCD nexaT Ha OKPBXKHOCT C paauyc r.
JonupartenHaTta oT Bbpxa D KbM OKPBXHOCTTA € ABOMHO No-

ronAama OT CTpaHaTa Ha KBajgpaTta. HamepeTte cTpaHaTa Ha
KBagpara.
PeweHwue: o ycnosme numame k(O;r > 0)n kKBagpat ABCD

(A,B €k). Heka npaBaTa t e gonupartenHa oT D KbM k U x
tnk =T, AB=x(x>0), DAnk =M . Tbl KaTto DT=2x 1
DM.DA=DT? = DM .x = 4x* = DM =4x = AM = 3x. T
OT ZMAB =90° cneaBa, ye BM e guameTtsp B k.
OT npaBobrvaHNA AAMB Hamupame
rv10

5 M
3agaya 10. [lageH e npaBObrb/IeH KPbroB CEKTop OT
OKPBXKHOCT K, € pagnyc r n ueHTbp O,. OKpbKHOCTTa Kk, CbC CbLUMA

AB? + AM? = MB? < x* +9x? = 4r®, oTKbAeTO AB =X =

pagnuycr n UeHTbLP 02 B KpaA Ha AblraTa Ha CEKTOpPA ro pasgena Ha

ABa KPUBOJIMHEMHW TpUBIbAHWKA. HamepeTe paguyca Ha
OKPBXKHOCTTA, BNMCAHA B MO-Ma/IKUSi KOUBONIMHEEH TPUBIbAHUK.

PeweHune: Hekak,(O,,;x) € OKpbXKHOCTTA, BNMCAHA B MO-MajKuA

KPMBONMHEEH TPUBIbAHUK. [locTpoABame LeHTpanuTe 0,0, =r+x,
0,0, =r-x wn ponupHuTe TOYKM A, B,C Ha k; CbC CTpaHuUTe Ha MasKkuA
KPMBONMHEEH TPUbIbAHUK, KaTo O,C L O,C. Heka O;H e BucounHata kbm 0,0, B A

00,0, (He0,0,) =0 H=x n O,H=r-x. OT npasobrbnHmna AOHO, cnepsa



2

O,H?=0,0,°-HO,®, a oT npaBobrbaHua AHO,0, cnegsa O,H?=0,0,”-HO,”.
CneposatenHo 0,0,” —HO,” =0,0,” —HO, <> (r —x)* = x* = (r +x)* — (r —x)>=>x =%.
Cnopef, HUBOTO Ha Bb3MOXHOCTUTE Ha YYEHULUTE HAKOM OT 3aZa4nTe morat
na 6vaat pewenn 8 3UN/NM uam CUM, a octaHanuTe aga b6baaT 3a4afeHU 3a
camoctosaTenHa paborta. PewaBaHeTo Ha noabpaHuTe 3agayM noanomora
3aTBbpAABAHETO U OCMUC/IAHETO HAa OCHOBHU reOMeTPUYHM 3HaHUA. HaanumneTo Ha
napameTpuyHM [aHHUM [ONPUHACA C YCbBLPLIEHCTBAHETO HAa YMEHMATa Ha
YYEeHULUUTE 33 pellaBaHe Ha reoMeTpUYHM 33434 NapanenHo ga ce pa3BuBaT U
aHAINTUYHUTE UM CNOCOBHOCTM.
Nutepartypa:
1. MNpaKTMKym No peleHno matemaTmieckmx 3agad- B.[yces, B./IUTBUHEHKO,
A.Mopakosuy, nsa. NpocseeweHne, 1985r.



